

LA VIDA Y LOS LIBROS

Los mártires

Hay algo que vale más que la vida? Hay un valor absoluto al que referir nuestra vida? Si. ¿Qué valga y pueda más que la vida? Si.

Un ideal puede hacernos despreciar la vida; pero puede quizás no valerla. Hemos fingido un valor absoluto donde no lo había, donde no había más que una quimera, una ilusión. Una ilusión puede más que nuestra vida, y vale para el iluso más que la vida. Pero, objetivamente, la vida vale más que esa ilusión.

Hay, en cambio, ideales que valen más que esas ilusiones, pero que no pueden más que nuestra vida. Vivimos frente a ellos sin esa fe viva que nos da una poderosa voluntad que nace del deseo.

Pero dar la vida puede ser dedicarla, ofrendar sus latidos todos, todas sus actividades. Pero también se dice dar la vida cuando se la sacrifica, cuando se da la muerte.

Hay algo que valga la pena de dar la muerte? ¿Algo que pueda y valga el sacrificio de la vida?

Si hay algo que nos sugiera hasta ofrecer la muerte, cuando la voluntad se decide al sacrificio se acepta éste como un puente rápido entre nuestro deseo y su realización. Nadie puede pararse a pensar en el dolor de dejar la vida, en el dolor físico, en el sacrificio de la carne, porque entonces la carne gritaría tanto como el ideal y sería imposible ignorarse.

El sacrificio del soldado—situemos la cuestión concretamente—¿es justo? La guerra es más grande que el sacrificio de cada hombre que se inmola en ella? Los designios de la guerra valen más que la vida de cada hombre, de un sólo hombre, que el dolor de la carne de cada hombre? La finalidad de una guerra es más importante que los medios instrumentales? Su grandeza sintética es mayor que su grandeza fragmentaria, atómica, humana?

Estas preguntas nos ha dejado en el ánimo la lectura de un libro intenso, sincero, admirable, de un formidable valor realista y literario. Es *La vida de los mártires*, de Jorge Duhamel, que acaba de presentar en las letras castellanas D. Rafael Calleja, con atinada oportunidad y selección.

Es este un libro de la guerra europea que puede emparejarse con el de Barbusse en valor, y no digo en tendencia porque este de Duhamel inspira una tendencia sin ser tendencioso. Se saca de él una inclinación de espíritu como fruto espontáneo, un preparado de la lectura. Es una colección de historias de heridos de un hospital de guerra, relatadas por un cirujano con una sencillez y al mismo tiempo con una realista sutileza psicológica que hacen de este libro una joya literaria flaubertiana, aunque sin brillantes.

El dolor del asunto ha puesto un tono mate y discreto al vivo y sincero estilo del autor. No es este el libro de la trinchera, ni del combate, ni de la campaña. Es una narración del hospital. Aquí no se habla del dolor social de la guerra, ni aún de las tragedias morales que acarrea. Aquí se habla sólo del dolor físico del bisturí, del clorofórmico y las mutilaciones, y del alma del hombre ante el dolor de sus miembros. No hay aquí soldados, sino hombres: cuerpos que se duelen y almas que se duelen de su dolor corporal.

No está tratado este asunto del dolor humano ni siquiera de un modo sintético, general y concluyente, como pudiera hacerlo la experiencia del autor. Sinó de una manera analítica, parcelaria, individual, hombre por hombre, dolor por dolor, grito por grito, agonía por agonía, convalecencia por convalecencia. A fuerza de prolijidad y simplicidad literaria el autor no saca ni una conclusión. Junta unas cuantas narraciones, exhibe un muestrario doliente y realísimo; trágica, horrorosamente real, sin recargar el cuadro, sin deliberados propósitos, sin silenciar las pinceladas de alegría que—oh milagro de la vida!—florecen inauditas en medio de tanta tristeza.

Después de leer de este libro, estremecidos de dolor de la carne de los hombres, se piensa que no hay nada que justifique el sacrificio de la salud y de la integridad física y el mártirio que este sacrificio supone. Pero desde luego nada que lo merezca menos que la guerra que no es un ideal para cada uno de estos hombres. Ni ideal remoto ni próximo. Desconocen los principios—¿quién los conoce?—que los lleven a la batalla, ni tiene esa guerra de topos que Barbusse describió medios de emulación y estímulo personal, táctica heroica, que pueda ofrecer a la acción individual un momento de gloria. Aquí, como Duhamel dice, no hay héroes sino mártires. Y tan excelsa es la muerte de un general como la del cocinero que «cayó cuando atrabala el fuego para hacer la sopa».

Estos hombres humildes van al martirio sin inteligencia, sin voluntad. Lo único que llevan es su sensibilidad, que por estar desamparada de toda quimera, que por inmolarse sin objeto, ha de sufrir más horradamente el dolor de su sacrificio.

Hombre por hombre, sus piernas, sus brazos, sus ayes y sus delirios febriles valen más, mil veces más, que la guerra. Son sagrados, son la vida.

Pero ¿puede lógicamente verse por este sólo lado el sacrificio humano? Puede juzgarse la guerra por este criterio parcial? Es tan considerable que prevalezca sobre todo otro?

Quédese esto para la próxima crónica.

LEANDRO PITA ROMERO.

Julio de 1921.

PREPARADOS POR UN AUTOMÓVIL

El domingo último se presentaron...

Sufrieron las heridas en la noche del sábado al domingo en ocasión de ir ambos en un carrizo arrastrado por un asno.

Un automóvil de turismo, que se dice pertenece a un propietario de Barria, chocó contra el asno, destruyéndolo completamente, matando al asno e hiriendo a los mencionados padre e hijo.

El automóvil, que al decir de estos marchaba a excesiva velocidad y con los faros apagados, continuó tranquilamente su marcha después de ocurrido el accidente.

Francisco Rodríguez sufrió heridas en la región frontal, en la parietal derecha y magullamiento en el pabellón de la oreja derecha, que hubo necesidad de amputarle.

Su hija Aveilina sufrió dos grandes heridas en la pierna izquierda y otras en distintas partes del cuerpo.

LA CORUÑA Y SU ALCALDE

ADHESIÓN AL SEÑOR LENS

Varios elementos significados de la localidad organizan para una fecha que se anunciará oportunamente una manifestación popular que patencie el cariño del vecindario por el Sr. Lens y el deseo de que retire la dimisión continuando al frente del Ayuntamiento.

A este efecto se está repartiendo una circular que suscriben representaciones de centros y entidades y un grupo de amigos.

Los Amigos de los Arboles

Celebró sesión la junta directiva de esta entusiasta sociedad protectora del arbolado y entre los acuerdos adoptados en ella hay el de oponerse a las pretensiones de la Cámara de Comercio de Villagarcía que, fundándose en una mal entendida defensa de los intereses de la región, solicita la libre explotación del pino, cuya riqueza, según dicha entidad es inagotable en Galicia. Se ha dirigido, pues, una exposición al ministro de Hacienda pidiendo que no permita la salida de pines que a un metro de altura no tenga treinta centímetros de diámetro, por lo menos, y esta petición es de esperar que prospere, pues armoniza los intereses de los comerciantes en madera, únicos a quienes, de momento, beneficia la exportación y los de los productores de Galicia que no verán de este modo agotarse su riqueza forestal.

También en estos días viene ocupándose la sociedad de los preparativos para la distribución de los cien regalos que como recuerdo de la última fiesta del arbol acordó repartir por sorteo entre los niños de las escuelas nacionales, que a aquella concurrencia. Dicho acto tendrá efecto el próximo domingo día 10, a las cinco de la tarde, en la Granja Agrícola, cedida para tal objeto por su director el ingeniero don Leopoldo H. Roberto.

El número de los premios casi se duplicará por haberse recibido un lote de juguetes del Bazar Inglés y otros de libros de las papelerías de los Sres. Garcybarra y Zinke Hermanos.

Será sin duda el acto una agradable fiesta que amenizarán varias bandas de música y entre ellas la de los RR. PP. Salesianos, compuesta de 24 precoces artistas. Se recitarán versos y se cantarán por los niños varios coros terminándose con el reparto de los regalos, consistentes, como va hemos dicho, en juguetes, libros, vestidos y otros objetos prácticos y de recreo.

Las bandas de música partirán del obelisco de Linares Rivas a las cuatro y media de la tarde, siendo probable que también concurren las autoridades, a las que con dicho objeto se invita.

UN RUEGO AL GOBERNADOR

Publicamos ayer una nota de las oficinas de policía dando cuenta de la detención en la vía pública de dos imbornachas que iban un tanto ligadas de indumentaria.

No es la primera vez que esto sucede y siempre, en casos análogos, se nos viene a las mentes preguntando cuál es el criterio policiaco para regular la compostura de las mujeres en la vía pública. Con las modas actuales y en la presente estación, si la ligereza en el vestir es motivo de detención, ¿serían insuficientes los locales dedicados a estos menesteres?

Por estas razones, y sin referirnos concretamente al hecho de anteaer, aunque con ocasión de él, nos permitimos solicitar la atención del gobernador para que una intervención personal suya o de los jefes superiores de la policía evite el riesgo de que no sean exclusivamente razones de pública honestidad las que motiven en todo caso la persecución de mujeres en las calles.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores «Cabo Cullera», de Marsella y Villagarcía, y «Landro», de Ribadeo, con carga general, y balandro «Everilda», de Gijón, con carbón.

Fueron despachados: vapor «Cabo Cullera», para Ferrol, con carga general; balandros «Sainte Helena», para Greix, en lastre, y «España», para Ortigueira, con carga general, y pailebot «Avelino», para Santander, con sal.

OTRAS NOTICIAS

El vapor «Cabo Cullera» alijó ayer en el muelle de Linares Rivas 354 sacos de arroz, 338 cajas de jabón, 44 bocoyes y 10 barriles de vino, 35 barriles y 12 bidones de aceite, 27 cajas de papel, 104 bultos de esparto, sesenta y un sacos de perdigones, 68 sacos de maíz, 47 bultos de licores, 28 fardos de cordelera y otras partidas con un peso total de 120.819 kilogramos.

Se espera con cargamento de carbón el vapor griego «Maria Stathatos» y el alemán «Fritón», que conduce carga general.

El vapor correo «Alfonso XII» que salió de la Coruña el 21 del mes pasado llegó sin novedad a la Habana a las seis de la mañana del domingo día 3 del actual.

Marcas: pleamar a las quince y cincuenta y nueve.

EL TIEMPO

Sigue el verano de veras, y ayer marcó el termómetro la respetable temperatura de 20,7 gra. con cielo claro, viento trasquilo del Nordeste, presión barométrica de 761,4 milímetros.

El pronóstico es de poca variación del tiempo.

Cosas de la vida

¿Por qué habrá discutido el Parlamento la reforma del código penal civil y criminal?

Son frases, nada más, que lleva el viento, sin que salga ganando la nación con tan larga y prolija discusión, pues gastan por de pronto y sin perjuicio los pobres litigantes las mismas resmas de papel de oficio que se gastaban antes;

y subsisten las mismas providencias, demandas, vistas, ayos y sentencias; cientos y cientos de hojas de papel llenos de enrevesadas diligencias y lo que es ¡ay! más triste, el arance.

¿Bien lo dice el refrán de los refranes: «¡Pleitos te de el Señor, aunque los ganes!» Por eso se precisa una revolución hecha de prisa que cambie en un momento todas las fases del procedimiento.

Y es, para tal efecto, encantador lo que ayer, en Cedeira, hizo un señor digno de que se erija un monumento que recuerde su hazaña a la gente de curia en toda España.

Fué al tal el alguacil con el recado de que compareciese ante el Juzgado y sin dejarse apenas temerario, agarró al alguacil y arrojólo al mar.

Algunos juzgarán cosa nefanda esta contestación a la demanda, mas para que se pare de una vez la rueda judicial, que tan mal anda desde el difunto don Alonso diez que escribió muchas cosas divertidas en sus siete partidas es necesario un poderoso freno y ese del mar parece ser muy bueno, pues contra el chapuzón no hay en la ley ninguna apelación.

Colorín, colorado; ahora veremos que resolución adopta el alguacil alguacilado, después de requerir del demandante, responsable directo del perjuicio, una o dos resmas de papel secante, pues no sirve el de oficio para quien en tal forma está mojado, víctima del furor de un litigante.

VIAJEROS

Llegaron de Madrid, nuestro antiguo compañero en la prensa el laureado poeta gallego D. Galo Salinas y su señora, D. Fernando Torres Calderón y D. Joaquín Anglada, y a su casa de San Claudio D. Manuel Bañero y su familia.

Salieron: para Villafranca del Bierzo, la directora de la Escuela Normal doña Mercedes Tella de Sánchez Beorador; para Mugá, D. Francisco M. Balboa con su familia; para Padrón, don Eduardo Cervigón; y para Pontevedra, el segundo comandante de Marina Sr. Blein.

UNA ACLARACION

Ayer hemos recibido la siguiente carta que con mucho gusto reproducimos:

«Sr. Director de EL ORZÁN. Muy distinguido señor mío: En el número de hoy de su ilustrado periódico se publica un suelto en el que, al tratar del problema de la vivienda en la Coruña, se desliza una censura a la «Cooperativa de casas baratas», sociedad con cuya presidencia me honro, por no haber comenzado aún las obras en los terrenos que el Ayuntamiento le ha cedido en el campo de Marte y a la vez se excita al alcalde para que obligue a esta sociedad a «edificar o renunciar sus derechos» y para que ese diario y la opinión pública sepan a que atenerse, es conveniente aclarar que si la construcción de las veinticuatro casas no ha comenzado aún no es ciertamente por culpa de la sociedad que presido, cuyos socios ansían más que nadie ver pronto levantadas esas viviendas, en las que han de tener cómodo y económico alojamiento, dejando las que ahora ocupan para atender a la urgente necesidad de acomodar a unas cuantas familias que buscan ansiosamente casa en que albergarse.

En 26 de Febrero último, tan pronto la corporación municipal resolvió nuestra pretensión otorgándonos los terrenos a que con arreglo a la ley de casas baratas tenemos derecho, se presentó en la Alcaldía una instancia solicitando línea y rasante para edificar, a fin de hacer los planos de las casas y someterlos a la aprobación del Ayuntamiento; pero es el caso que la solicitud no ha sido resuelta aún, sin duda porque alguna razón impide despacharla con la premura que todos quisiéramos, pues hasta ahora el Municipio no ha hecho otra cosa que darnos facilidades para la realización de los fines que nuestra sociedad persigue; pero esperamos del buen deseo que somos los primeros en reconocerle, que habrá de abreviar en lo posible todo trámite dilatorio.

Conste, pues, señor Director, que por nuestra parte no se han de demorar las obras y que estamos dispuestos a comenzarlas tan pronto como se nos fije línea y rasante y a terminarlas con la mayor rapidez en bien de la Coruña, habiendo necesitado por cierto de casas para familias de la clase modesta a que nosotros pertenecemos.

Y anticipándoles gracias por la publicación de estas líneas, como aclaración que debemos a usted y a nuestros convencios, se ofrece suyo afectísimo amigo y s. s. q. e. r. m.

Ramón Masera Reinante.

Julio, 5 de 1921.

Nos parece muy oportuna esta aclaración del presidente de la «Cooperativa de casas baratas» y nos complace cuanto dice respecto a sus proyectos de inmediata edificación.

Lo urgente ahora es que el Ayuntamiento despahe el asunto para que esos propósitos puedan tener pronta realización, informando la solicitud y exigiendo la presentación rápida de los planos a que han de ajustarse las obras de las veinticuatro viviendas con que se ha de urbanizar una zona importante de la ciudad que hoy está a campo y completamente desierta.

COMO PROGRESA LUGO

Entre los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Lugo en su sesión última, figura el de construir un amplio parque, con todas las comodidades y recreos peculiares de esta clase de paseos, como corresponde a toda ciudad progresiva que vele por su urbanización, embellecimiento e higiene.

El parque se construirá en uno de los puntos mejor orientados de la población, en el sitio conocido por «Bellavista», debido al hermoso panorama que desde él se contempla.

Se dará entrada al parque por la Avenida de Angel López, para lo cual se prolongará ésta en unos cincuenta metros. Allí comenzarán los paseos y jardines; extendiéndose éstos hasta el mirador de «Bellavista», desde el que se dominan deliciosas vistas panorámicas del puente, río Miño, volcadero de la Foida, toda la hermosa campiña de las vertientes del río y la cinta que describe la carretera de Santiago.

LA SITUACION POLITICA

El Sr. Allendesalazar plantea la crisis total.—El Rey le reitera su confianza.—Consejo de ministros.—Créese que la crisis se reducirá a dos carteras

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

El presidente en Palacio.—Dimisión de todo el Gobierno.—El Rey evacúa consultas

A las diez y veinte de la mañana llegó a Palacio el Sr. Allendesalazar. Los periodistas le rodearon, preguntándole qué había.

—Nada puedo decirles—contestó el presidente.—Voy a conferenciar con el Rey. —Tendremos que estar aquí todo el día? le interrogamos.

—Creo que no. Trataré de darles curso. —Habrá invitaciones? —Al salir, hablaré.

Minutos antes de las once salió el señor Allendesalazar del regio alcazar y manifestó lo siguiente:

—He expuesto al Rey la actual situación política y al presentarle la dimisión de los ministros, le presenté la mía también, por parecerme que no puedo continuar al frente del Gobierno.

El Rey me dijo que desea consultar a los presidentes de ambas Cámaras y a otras personalidades del partido conservador. Los Sres. Bugallal y La Cierva creo que no tardarán en venir.

No creo que haya parche. No hablen ustedes de instrumento de música, porque luego dicen que cometo ligerezas. Y sin decir otra cosa marchó a la Presidencia.

Sánchez Toca aconseja la continuación de Allendesalazar

A las doce menos veinte llegó el Sr. Sánchez Toca, quien dijo: —Cuanta gente hay por aquí. ¿Qué pasa? —Crisis total—le contestaron los periodistas.

—La planteó el presidente? —Sí, señor. —La novedad del día ¿cuál es? —Veremos lo que usted nos dice. —Poco tardaré en contestarles.

Subió el Sr. Sánchez Toca a Palacio y al salir dijo que continuaría el Sr. Allendesalazar al frente del Gobierno. —Lo aconsejó usted así al Rey? —Sí.

Y se metió en el coche oficial, alejándose. Un diálogo.—La opinión contra La Cierva Al salir el Sr. Allendesalazar de Palacio se encontró en las galerías del regio alcazar con una alta personalidad patagónica, entablándose el siguiente diálogo:

—¿Qué hay, presidente? —Crisis total. —No continúa usted? —Imposible. No puedo reducir la oposición contra La Cierva. —Pero qué ¿también tiene en contra la suya? —Todos, todos.

Sánchez Guerra poco explícito al entrar. Aconseja también que continúe Allendesalazar

Después del Sr. Sánchez Toca llegó a Palacio el Sr. Sánchez Guerra. —¿Qué hay de la cuestión política?—le preguntamos.

—Desde anoche no sé nada—contestó.— ¿Quién hay arriba? —El Sr. Sánchez Toca. —Pues no puedo decir a ustedes nada. —Si quisiese hablar, podía usted hacerlo. Poco después de las doce y media salió de Palacio, expresándose así:

—El Rey me expuso la situación política y yo le aconseje que debe procurarse que continúe al frente del Gobierno el Sr. Allendesalazar, al cual ayudaré como siempre le he ayudado.

En cuanto a la dimisión del Sr. Piniés nada puedo hacer por ser una cuestión política y no una cuestión personal y, claro está, que tampoco debo dar otro nombre mientras subsistan las razones políticas expuestas por el Sr. Arguelles.

Dije al Rey—añadió—que debe continuar el Gobierno actual con La Cierva en él, armonizando los pareceres de todos, y si la continuación del Sr. Allendesalazar fuera imposible, entonces, ante las máximas dificultades de dentro y de fuera, debe recurrirse a la máxima autoridad de nuestra política, que es el Sr. Maura.

—¿Cree usted en la posibilidad de que continúe el Sr. Allendesalazar?—le preguntó un periodista. —«Hombre», no sé—contestó, despidiéndose.

Bugallal no se atreve a exponer su opinión

A las doce y media llegó a Palacio el señor Bugallal y preguntó quién había ido a consulta. Los periodistas le contestaron que los señores Sánchez Guerra y Sánchez Toca y que éste ya había salido. Añadiéronle que el Sr. Sánchez Toca dijo que había aconsejado al monarca la continuación del Sr. Allendesalazar con todos los ministros actuales.

—¡Caramba!—exclamó el ministro.—Claro está que esa será una opinión del señor Sánchez Toca, pero nada más.

A la una salió de Palacio el Sr. Bugallal y a los periodistas que le rodearon les dijo que el Rey le había expuesto la situación y que él a su vez había hablado al monarca de las dificultades entre los ministros de Hacienda y Fomento y de las cuestiones pendientes; pero sin nombrar personas.

Un periodista le preguntó cuál era su opinión y el ministro contestó: —No me atrevo a darla porque ahora entra el Sr. La Cierva en la Cámara regia y ese es un punto a esclarecer: las relaciones entre Fomento y Hacienda.

Y sin ser más explícito se despidió de los periodistas. La Cierva expuso su opinión al Rey y habló de sus proyectos mostrándose optimista

A la una menos veinte llegó el Sr. La

La Cierva, quien saludó a los periodistas y se enteró de quénes habían estado en Palacio.

También saludó al Sr. Sánchez Guerra que estaba en el grupo de los reporteros. Algo más de media hora duró la entrevista del Sr. La Cierva con el Rey.

Al salir se expresó el ministro en estos términos: —Yo no me enteré de la crisis hasta anoche que recibí un recado del Sr. Allendesalazar. Vine a Palacio llamado por el Rey, quien me enteró de los trámites de la crisis.

Le dije que yo no tuve ni tengo rozamiento alguno con mis compañeros y que lo único que deseo es que mis proyectos vayan adelante sin vulnerar las leyes y con la flexibilidad de que ya he dado pruebas, pues considero inaplazable el desarrollo de los mismos porque España no puede esperar.

A mi entender debe continuar al frente del Gobierno el Sr. Allendesalazar, pues tanto mis compañeros como yo estamos deseando trabajar en pro del país.

Yo consideraría una catástrofe nacional abandonar mis proyectos. Por eso, a quien no vaya por ese camino no lo puedo seguir. Al que los defienda le ayudaré sin reserva de ninguna clase y de todo corazón.

No debemos dejarnos llevar de arrebatos, pues todo puede arreglarse y todo se arreglará, a mi entender. Aunque los liberales dicen que siempre estoy hablando de patriotismo, yo no puedo decir sino que Dios nos lo dé a todos.

Pero van verán ustedes cómo se arregla, pues a pesar de las dificultades que parecen surgir, España está de fortuna y aun hay en ella hombres.

Un periodista le preguntó si iría al menos más a consulta y el Sr. La Cierva contestó que no lo creía.

—Y no vendrá a Palacio el Sr. Maura?—interrogó otro reportero. —No lo sé; pero yo creo que el que volverá será el Sr. Allendesalazar.

Y saludando afectuosamente se despidió. El Rey ratifica los poderes a Allendesalazar y éste convoca a los ministros

Llamado por el monarca llegó el señor Allendesalazar a Palacio a las tres de la tarde, permaneciendo en la regia cámara breves momentos.

A la siesta dijo que el Rey le había dado cuenta de las consultas y en vista de que todos los consultados coincidieron en que debía continuar al frente del ministerio, D. Alfonso le ratificó sus poderes.

Los aceptó—añadió—rogando al Rey que me concediese un plazo de veinticuatro horas para poder resolver en definitiva.

Luego el Sr. Allendesalazar se trasladó a su domicilio y citó por teléfono a los ministros a la Presidencia a fin de celebrar Consejo para darles cuenta de la resolución del Rey.

El Consejo de ministros.—Lo que dicen estos al entrar

A las cuatro y media llegó el Sr. Allendesalazar a la Presidencia, repitiendo al entrar que el Rey le había ratificado sus poderes.

Mañana—añadió—acudiré a Palacio a despachar con D. Alfonso, como de costumbre.

Media hora después empezaron a acudir los ministros a la Presidencia.

Los Sres. Fernández Prida y Bugallal dijeron que nada sabían; que habían recibido aviso del presidente y que acudían al Consejo, pero ignorando incluso la ratificación de poderes.

Al llegar el vizconde de Eza los periodistas le preguntaron si continuaría de militar.

—Estoy obligado a continuar—contestó—por la ley de reclutamiento y reemplazo.

El conde de Lizarraga dijo que no podía de ningún modo dar por decreto la ley de casas baratas, pues estaba pendiente del dictamen de la Comisión mixta de ambas Cámaras.

El marqués de Lema dijo que llegó sin novedad a Basilea la Reina María Cristina y que la recibió el personal de la legación española.

Añadió que el ministro de España en Caracas comunica que ha presentado sus cartas credenciales al Gobierno de Venezuela.

El Sr. Piniés dijo: Yo estoy a bien con todos, pero soy un ministro dimisionario. Todos los cargos de mi departamento están vacantes.

«Los periodistas le dijeron: —Pero tratarán de convencerle a usted y responderá: —No va a ser posible, porque mi dimisión no es un caso de convencimiento sino que está basada en una cuestión de principios y mi decisión es irreductible. La cosa es clara y no admite soldaduras. El Sr. Cierva saludó sonriente a los periodistas y dijo que ignoraba que le hubieran sido ratificados los poderes al señor Allendesalazar. Yo no dimití—añadió—y continúo trabajando tranquilamente. —Los van a convencer a ustedes—le dijo un reportero. —Poco trabajo va a costarles por lo que respecta a mí—replicó—porque soy un convencido. Al Consejo no asistió el Sr. Arguelles. Sale el Sr. Piniés

A las seis y cuarto salió de la Presidencia el Sr. Piniés, diciendo que esperaban la llegada del Sr. Arguelles, pero en vista de que no acudía acordó el presidente comenzar el Consejo. Como yo soy dimisionario—agregó—nada tengo que hacer aquí y me voy, ofreciéndome de ustedes como un buen amigo particular. La nota dicha

El Consejo terminó a las ocho, facilitándose por el Sr. Fernández Prida la siguiente nota: El presidente dio cuenta de que el Rey le había ratificado su confianza y en vista de ello se examinó la situación política, acordándose dar un voto de confianza al señor Allendesalazar para que mañana, al despachar con el monarca leve la solución que considere más conveniente.

MAÑANA, JUEVES

DEBUT

de la gran compañía : de la ilustre actriz :

Margarita Xirgu

Está abierto un abono para ocho únicas funciones de noche

Banco de la Coruña

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consue...

Table with 3 columns: Premio, Cantidad, and Descripción. Includes 'Premio de 500 pesetas' and 'Premios de 20 pesetas'.

No disfrutará de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Junio, sea inferior a cien pesetas

Los demás ministros, al salir de la reunión, se limitaron a dar una referencia análoga a la de la nota.

Hablando esta tarde con los periodistas, decía el Sr. Sánchez Guerra que lo ocurrido al plantearse la crisis era una cosa fatal...

Yo hablé siempre claro y cuando llega la ocasión sé decir que no; porque entiendo que no saber decirlo oportunamente es causa de muchos embarazos...

Yo soy enemigo de las intrigas y las conjuras y lo he demostrado en todo momento con mis hechos, a plena luz.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

Respecto de la continuación del Sr. Piniés en el Gobierno dijo que ello dependía de la forma en que se definiesen las actitudes de los demás.

que sucesivas interpretaciones consoliden nuestro juicio, tiene un primer puesto entre nuestras actrices, y nosotros reiteraremos ampliamente estas breves consideraciones que hoy hacemos, pidiendo que en la próxima temporada venga a Madrid para más amplio trabajo...

«Ayer hemos aplaudido, por fin, a Margarita Xirgu. El teatro español contemporáneo cuenta ya con una nueva actriz de exquisito temperamento artístico, de mucha cultura, y sobre todo, de gran talento.»

El arte de Margarita Xirgu está fundamentado en la más noble y austera sobriedad. Jamás un desplante, ni un arrebató lírico innecesario, ni un latiguello de los habituales a la gran mayoría de los histriones de España.

Margarita Xirgu, en plena juventud, domina el gesto, el ademán, la entonación. Da a cada palabra el matiz emocional que ella requiere y a cada instante la actitud plástica que exige. Quiere sobre todas las cosas ser una actriz moderna, gris, hasta pasar inadvertida en escena, en las comedias vulgares, en las obras de un sentimentalismo trivial; arrogante, brava, entonada en las obras que piden de la actriz exaltación, expansión libre de las facultades artísticas, entusiasmo ferviente.

Margarita Xirgu, cosa rara en nuestras actrices, hace en escena algo que, por ser tan poco frecuente, nos causa admiración: piensa, elabora en su cerebro las ideas antes de darlas forma verbal expresiva; vacila un momento como optando entre una fórmula u otra, y por fin dice lo que tiene que decir con la más extraordinaria sinceridad posible.

Tal nos pareció en esta primera impresión el arte de la actriz catalana que acaba de incorporarse al teatro de Castilla.

LA MAÑANA «El arte escénico español tiene ahora un instante feliz, momentos de grandeza legítima con esta figura que nace para continuar tradiciones inolvidables por gloriosas.»

En la supuesta decadencia actual de nuestro teatro aparece una artista que nos brinda clamorosos triunfos. Margarita Xirgu, a quien el público de Madrid esperaba con verdadera expectación, porque la fama nos pregonaba sus méritos, se mostró anoche digna de todos los elogios. De sus extraordinarias condiciones de actriz, la más meritoria y digna de celebrarse es la de su modestia.

Margarita Xirgu nos ofrece el fruto de su labor espontánea y sinceramente, sin rodearla de vanidades ni aparatos de presentación con que suelen adornarse las falsas eminencias que pasean su fama por el mundo.

Su voz simpática y vibrante nos conmueve con la intensidad que en ella ponen la emoción y el sentimiento de la gran artista.

Su ademán sobrio, vigoroso en el momento trágico, es suave cuando expresa ternura y se armoniza con asombrosa ductilidad a las contradicciones de su rostro, siempre animado y fiel espejo de las sacudidas de un alma que acierta a recoger y reflejar el sentimiento que la inspira.

Y en efecto: en la obra de Hofmannsthal, traducida con exquisita corrección y extraordinario acierto por los señores Marquina y Peña, pudimos admirar a la excelente actriz en todo su esplendor soberano.

Aunque «Elektra» es de verdadera prueba, ni un solo instante decayó la debilidad que, por el contrario, se agrandaba al punto de que llegaba a alturas y sublimidades que no sospechamos nunca.

Las salvas de aplausos las aclamaciones de entusiasmo fueron realmente ensordecedoras.

Mañana, jueves, hará su presentación en el Rosal Castro Margarita Xirgu, la excelente actriz, con su notabilísima compañía. La breve temporada que hará en la Coruña, pues sólo dará ocho funciones, será un verdadero acontecimiento de arte grande y sublime y seguramente el público, llevado por completo el teatro para rendir el debido homenaje a la insuperable actriz.

Las listas de abonados, en las cuales figuran las más distinguidas familias de la población, quedarán cerradas mañana.

En la Catedral del Arte mudo (TEATRO LINARES RIVAS) «La red del dragón»

Con este título se estrenará el sábado próximo en el teatro del Camión Grande una estupenda película cinematográfica, de cuyo mérito basta decir que es la única serie que resiste victoriosamente a una severa investigación de la crítica.

Pocas veces se ha visto en la pantalla de proyecciones un asunto tan interesante, tan original y de tanta emoción como el que está basada LA RED DEL DRAGON.

Todas las escenas se han filmado en las comarcas de Norteamérica, Filipinas, China y Japón, donde la acción se desarrolla, lo cual da motivo a la contemplación de paisajes maravillosos.

TEATRO LINARES RIVAS EMPRESA MENDEZ

CINEMATÓGRAFO Y VARIETÉS.—TEMPORADA DE GRANDES ATRACCIONES

A las 7 de la tarde y a las 10 y media de la noche La película LOS MERCADERES DEL AMOR ¡GRAN EXITO! de la notable bailarina

TRINI HERRERO ¡EXITO FORMIDABLE, SIN PRECEDENTES! DE LA INIMITABLE ESTRELLA

AMALIA DE ISAURA

Mañana, beneficio y despedida de AMALIA DE ISAURA

LA RED DEL DRAGON obtendrá el mayor de los éxitos, pues se trata de una producción en la que van hermanados cuantos factores son atributo principalísimo de las grandes obras del teatro mudo: interés en el asunto, esmerada y competente dirección escénica y una interpretación notabilísima de cuantos artistas toman parte en la misma.

Debut sensacional El programa de variedades del «Linares», que hoy integran la genial moicuetista Amalia de Isaura y la notable y gentil bailarina Trini Herrero, va a ser renovado el sábado próximo, día en que se presentará al público una gran «estrella», artista de la que ha dicho la crítica, que encarna el alma de Andalucía, con todas sus pasiones y todas sus alegrías, sus sentimientos y sus dolores...

«¿De quién se trata? —Misterio, por ahora, lector amigo.»

Se posesionó ayer de su cargo el comisario regio de la Escuela de Artes y Oficios D. Félix Estrada Gatoya.

Crónica local

Por falta de licitadores quedó desierta la subasta del primer trozo de la carretera de la Estación del ferrocarril de la Coruña a los baños de Arteijo.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer las relaciones de los inscritos de marinería de los trozos de Camariñas y Puentedume comprendidos en el alistamiento del corriente año para el reemplazo del de 1922.

Se ha dispuesto que por el pagador de obras públicas de esta provincia se proceda a efectuar el pago de los expedientes de expropiación de terrenos en los términos municipales de Somoza, Gerdiño y Moeche, para las obras del trozo segundo de la carretera de Puntalido a Cedeira, en los días y horas siguientes y en las respectivas casas consistoriales: Somoza, desde las diez horas del día 12 del corriente mes de Julio.

Moeche, desde las diecisiete horas del mismo día y mes. Cedeira, desde las diez horas del día 13 del presente mes de Julio.

Ha llegado la época de la plantación de pimientos morrones y papeños, tomates, coliflores, coles de Milán, de Bruselas y lombardas.

Pueden adquirirse en casa de M. Rodríguez, Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande 12.—LA CORUÑA.

En la chimenea de la casa número 2 de la Plaza de Pontevedra se declaró ayer un incendio que fué sofocado brevemente por los bomberos municipales.

Teatro Linares Rivas

PRÓXIMO SÁBADO ESTRENO de la super serie

LA RED DEL DRAGON

Y DEBUT de una ESTRELLA ESPAÑOLA considerada como la más fiel intérprete del alma española.

En su domicilio de la calle de la Torre rieron ayer Manuel Moreno González y su amante María Asunción Corbeira.

Aquel tuvo necesidad de pasar a la Casa de Socorro para ser curado de varias lesiones leves en la cara y en la cabeza, que sufrió en la cina. De lo ocurrido se dió conocimiento al Juzgado municipal.

Mañana, jueves, saldrá la primera columna escolar de niñas para la Lagoa.

El punto de partida será, como de costumbre, frente a las escuelas Da Guarda, a las dos y media de la tarde.

Prada hizo una admirable y graciosa caricatura para el número 174 de «Vida Gallega», cuya información es interesantísima.

Entre los señores los hay de la condesa de Parado. Bazán en Vigo; de la pesquería de truchas en el Umia; toda de la señora de Arcañ; la rondalla y el cuadro de declamación del Casino de Lavadores; la concertista América Otero; los antiguos «equipiers» del Fortunata; los primeros paños hercúleos de Vigo; los castillos de Sigrás y de Santa Cruz; la nueva casa de Correos de Vigo; paisajes de Cantó y Melón; el Batallón de Mérida en Orense; vistas de Salceda, Ribada.

cortesmente y se retiró del Consejo, dejando que éste deliberase con entera libertad.

Frases de Bergamín Se atribuyen al Sr. Bergamín las siguientes manifestaciones: —Todo se resolverá con un parche, aunque esto no será una solución, pues el tambor es muy grande y no hay quien quiera encargarse de él.

Lo ocurrido es una consecuencia de la situación de los conservadores, que no saben ya lo que son, ni lo que quieren, ni a dónde van.

Por eso no tiene importancia alguna la jefatura del partido.

Terminó diciendo que no se opone a un Gabinete presidido por el Sr. Sánchez Guerra; pero cree que no es ocasión oportuna para su formación.

Manifestaciones de Melquiades Don Melquiades Alvarez dijo que hasta ahora los liberales han estado totalmente ausentes en el desarrollo de la crisis.

Justifica esta actitud de los liberales diciendo que el Rey procede dentro de la más perfecta norma constitucional, tratando de resolver una discrepancia de carácter político surgida en el seno del partido conservador.

Es obligado proceder así y apurar la situación conservadora, llegando, si es posible a una solución.

Agregó que las izquierdas gubernamentales se hallan dispuestas para intervenir en la solución de la crisis en cuanto sean llamadas a consulta.

Un artículo de «La Epoca» «La Epoca» de hoy publica un artículo en el que rechaza que haya habido intriga alguna contra el Sr. La Cierva y dice que la crisis la motivó la disconformidad del Sr. Argüelles primero y después del Sr. Piniés, con los planes del ministro de Fomento.

Sabiendo es—añade—que el Sr. Cierva se proponía publicar por decreto sus proyectos, a lo cual no se avinieron los dos ministros mencionados. Es, por lo tanto, infundado atribuir a una maniobra política la actitud de los dismisionarios.

Última impresión Según las impresiones de la madrugada, el Sr. Allendesalazar volverá mañana a declinar sus poderes; pero al fin se resolverá a constituir un Gabinete para seguir gobernando durante el verano.

Asegúrase que los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia serán sustituidos por los Sres. Ordóñez y Wais.

También se habla de D. Leopoldo Matos para una de las dos carteras.

El correspondiente a Margarita Xirgu

Opiniones de la prensa con motivo de su presentación en el Teatro de la Princesa, de Madrid, en Mayo de 1914

EL IMPARCIAL «Desde anoche, consagrada su reputación en Madrid, Margarita Xirgu ha dejado de ser eminente actriz catalana, con viéndose de eminente actriz española. Tenemos en ella una extraordinaria tragedia, y, sobre todo, porque ella la aparta del nivel ordinario, una artista moderna, cerebral, comprensiva, maestra en el arte supremo que en la honradez tiene su base.

Margarita Xirgu, además, tiene 25 años. Lo consensuamos con profunda satisfacción, puesto que nuestra escena estaba necesitada de una artista de tan elevados méritos, que heredé de las manos de la genial María Guerrero el cetro de la soberanía. Margarita Xirgu es ya la realidad esperada. En ella, rara flor modernísima entre actrices sin otro valor que el de una intuición más o menos aguda, coinciden muchas favorables circunstancias. Tiene amplia cultura, depurado buen gusto artístico, vocación decidida por su profesión inuente, figura gallardísima, fuerza expresiva extraordinaria, brío y entusiasmo. Puede con su sobria delicadeza, que no busca efectismo ni rebulmión fáciles y falsos, expresar los más suaves matices emocionales, como en «El patio azul», y puede luego en la exaltación pasional de la tragedia helénica—como en «Elektra»—avasallar con el fuego de su inspiración a los espectadores, que a su arte se rinden, asombrados de la poderosa energía de esa mujer admirable que se entrega toda entera al personaje que interpreta, dueña del gesto, de la actitud, de la voz, cometrada profundamente con el alma, cuyas morbosas pasiones traduce con el ímpetu genial reservado a las celestias. Lo repetimos. La Xirgu, desde anoche y fiamos en

Real, 74 - «LAS DAMAS» - S. A. - Real, 74

Mañana, jueves, dará comienzo esta casa a su GRAN LIQUIDACION de tejidos de seda, lana y algodón, Terciopelos, Géneros blancos, Mantelerías Perfumería, Trajes, Abrigos, Gabardinas y Sombreros para señora.

ENTRADA LIBRE - Todo a menos de la mitad de su valor - DR

Real, 74 - «LAS DAMAS» - S. A. - Real, 74

Mañana, jueves, dará comienzo esta casa a su GRAN LIQUIDACION de tejidos de seda, lana y algodón, Terciopelos, Géneros blancos, Mantelerías Perfumería, Trajes, Abrigos, Gabardinas y Sombreros para señora.

ENTRADA LIBRE - Todo a menos de la mitad de su valor - DR

Real, 74 - «LAS DAMAS» - S. A. - Real, 74

Mañana, jueves, dará comienzo esta casa a su GRAN LIQUIDACION de tejidos de seda, lana y algodón, Terciopelos, Géneros blancos, Mantelerías Perfumería, Trajes, Abrigos, Gabardinas y Sombreros para señora.

ENTRADA LIBRE - Todo a menos de la mitad de su valor - DR

via y Ribas del Sil; visita del profesor Ares de Parga a las Escuelas de «Valle Miñor»; el humorismo regional, plana de García Sánchez; la primera comunión de los maristas; el San Juan M. C.; retratos de Ferreira, Vilarino, Bóveda, Chevremon, Castro García, etc., etc.

Se vende en la librería «Lino Pérez» «Fiebre de amor», novela original de R. Baroja.

Señorita so necesita para acompañar dos niñas. Informarán en esta Administración.

Los ordenanzas de Correa, que sentían por el que fué jefe suyo D. Agustín Hervella, verdadera admiración y cariño, costearon una misa en su sufragio que se dirá mañana, jueves, a las nueve, en la iglesia conventual de Santo Domingo.

Nos ruegan que aclaramos que no fué Consejo Requeiro Garamés la que denunció a Sara Cardama Gabezas por el hurto de una camisa, sino esta última la que denunció a la primera.

Teatro Linares Rivas

PRÓXIMO SÁBADO ESTRENO de la super serie

LA RED DEL DRAGON

Y DEBUT de una ESTRELLA ESPAÑOLA considerada como la más fiel intérprete del alma española.

Ayer al mediodía fueron detenidos y denunciados después al Juzgado municipal Teodoro Loureca, Lozano y su esposa Carmen Vázquez García, vecinos de la calle de Yáñez.

La librería «Cervantes» ha editado en un folleto de anuncio unas cuantas composiciones del popular poeta Nicolás Segura y el libro (tenido en cuenta) nusa hay mucha gente que se divierte con ese género de literatura.

Por causas dudosas valorados en 100 pesetas en una finca que posee en Monelos doña Dolores Scijas, fué denunciado el vecino de Santiago Ramón Iglesias, conductor del automóvil con el que fueron causados tales desperfectos.

Por disgustos de familia cuestionaron hace unos días los vecinos de Caranza, en Serantes, José Villar Novo y Rafael Ferrer, que montaba, a la niña de 6 años Concepción Millor.

Aquel, con una navaja, injurió a ésta una puñalada, en el muslo izquierdo, causándole una herida grave. El agresor ingresó en la cárcel de Ferrol.

El joven Ramón Varela, de 18 años, que vive en Santa Margarita, atropelló ayer tarde en la Plaza de Mina con una bicicleta que montaba, a la niña de 6 años Concepción Millor.

La citada criatura fué conducida a la Casa de Socorro, en donde fué curada de varias lesiones leves.

Por viajar sin billete en el tren fué detenido en Beizama el sábado último, el vecino de Cesuras Manuel López López.

En Cedeira detuvo la guardia civil a Juan Prieto Ubeda, por arrojar al mar al alguacil del Juzgado al ir a notificarle para asistencia a juicio.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SÍFILIS Y VENEREAS Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Resanda su consulta: De cuatro a siete. Real, 21, segundo.

Dr. Sal Lence

Suspensión de Consulta de la Vista hasta 1.º de Agosto que permanecerá en las principales Clínicas de Suiza y Francia.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijoo núm. 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orense. De diez a una mañana.

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 5 de Julio de 1921' and 'COTIZACION DEL ORO'.

Lugo: D. Manuel Vázquez con doña Teresa Pardo, sobre pobreza, Ictados Ulloa Feroso y Monelos Rodríguez.

CRÓNICA JUDICIAL

LOS LIOS ELECTORALES Ayer se celebró en la Audiencia la vista de un asunto análogo al de la víspera: una causa por falsedad electoral contra Vicente Paredes y otro. No acusaba el fiscal y cuando a las once y media se presentó el representante de la acusación particular para sostener su querrela, se encontró con la desagradable noticia de que el juicio estaba concluso, habiéndose sobreseído en la causa con imposición de las costas al querrelante.

PARA HOY Para hoy está señalada la vista de la causa seguida en el Juzgado de esta ciudad contra Vicente Suevos, acusado de la muerte del cabo de Seguridad, Manuel López Pardo, hecho ocurrido el 19 de Julio del año pasado.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Rómulo, Domingo y Lucía. La festividad de hoy es de la octava de San Pedro y San Pablo, con rito de doble mayor, oficio propio y de la feria y misa con ornato encarnado.

SAN JORGE.—El viernes, 8 del corriente, dará principio la novena a la Santísima Virgen del Carmen. Todos los días a las siete de la mañana se celebrará la misa de comunión con acompañamiento de órgano y cánticos eucarísticos; a las once la misa cantada, reservándose el Santísimo hasta las siete de la tarde que volverá a exponerse, teniendo efecto el rezo de la estación, santo rosario y novena, juntamente con la plática, que predicará el R. P. Jalón, capuchino, que acaba de ser trasladado de la residencia de Valladolid a la de esta ciudad. El día 16 saldrá la procesión por la carrera de costumbre, a las seis y media de la tarde, y el lunes 18 se aplicará el acto fú-

nebre por los cofrades difuntos, a las diez y media, estando encargado de la oración fúnebre el citado orador.

AIRE DE FUERA

REVOLUCION CIENTIFICA El profesor alemán Einstein trae revolucionado el mundo científico con su "teoría de la relatividad". Hombre de poco más de cuarenta años, de mediana estatura, moreno, de bigote corto y meliça abundante, ha dado una conferencia acerca de su teoría en el "King College" y los más eminentes sabios ingleses, por primera vez desde la guerra, aclamaron a Einstein. Lord Haldane, que preside la ceremonia y a cuya lado tenía asiento el embajador alemán, hizo este elogio del conferenciante: "Estás en presencia del Newton del siglo XX, de un hombre que ha efectuado una revolución en el pensamiento mayor que la de Copérnico, Galileo y el mismo Newton."

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia Día 5.—Nacimientos: Manuel Río Vázquez, Enrique Bravo Bouzas, Luis Pidalgo López, Antonio Prieto Gonde, Rafael Blanco Dapresa y Mariano Rodríguez Crespo. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Ninguno.

Distrito del Instituto Nacimientos: Juan Corral Bao. Defunciones: José Barreiro Porto, 48 años (congestión cerebral), y Daniel Cotrofe Moreno, 3 años (meningo encefalitis). Matrimonios: Ninguno.

LA PESCA

Ayer trajeron los vapores de pesca 40 cajas de merluza, 50 de pescadilla, 12 de gallos, 6 de rape y 10 de besugo. Se vendió la caja de merluza, de 210 a 240 pesetas; la de pescadilla, de 90 a 120; la de besugo, de 80 a 90; la de gallo, de 10 a 15, y el kijo de rape, a 2 pesetas.

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS Cine y variedades.—Hoy, a las 7 tarde y 10 y media noche, la película "Los mercaderes del amor", la bailarina Trini Herrero y la cupletista Amalia de Isaura.

Librería Agrícola Nacional y Extranjera Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid Los agricultores y ganaderos pueden pedir en esta librería los libros que les interesen a esta librería, que previene por los remitos por primera correo. También cuenta la "Librería Agrícola" con las obras de sociología últimamente publicadas.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

POR TELEFONO MADRID 5.

Diversas noticias

El Gobierno italiano Roma.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno en la siguiente forma: Presidencia, Bonorini, que desempeñará interinamente la cartera del Interior; Colonias, Giraldo; Justicia, Bovino; Hacienda, Soler; Tesoro, Denaba; Guerra, Gasparotto; Marina, Bergamasco; Instrucción, Corvino; Obras públicas, Michel; Abastecimientos, Masauri; Industria y Comercio, Belotti; Trabajo y Previsión social, Beneduce; Correos y Telégrafos, Giagrida, y Regiones liberadas, Renieri.

Choque de trenes Marsella.—En la estación de Avignon chocaron el expreso de París y un tren de mercancías. Uno de los vagones de este convoy quedó destruido, sufriendo también averías el expreso. De los dos empleados de Correos, uno quedó muerto y el otro gravemente herido y además resultaron muertos varios agentes de la Compañía y viajeros.

Una escaramuza Bethem.—El oficial muerto en la escaramuza de ayer fue el excomandante Montellegro, del batallón de Cazadores, que como otros muchos oficiales franceses había recibido cartas amenazadoras. Los franceses utilizaron 26 ametralladoras para contestar a los ataques alemanes.

Un discurso del canciller alemán Berlín.—Con motivo de la manifestación celebrada en favor de la atribución de la Alta Silesia a Alemania, el canciller Wit pronunció un discurso declarando que si Alemania había logrado mantener la unidad de territorios en el orden político-económico tenía dos heridas abiertas: una, el mantenimiento de las sanciones y la otra la cuestión renana. Terminó diciendo que tiene la esperanza de que se logre una pronta solución equitativa.

Una nota de De Valera Londres.—El jefe de los "sin feiners" De Valera ha conferenciado en el Ayuntamiento de Dublín con una comisión de unionistas del Sur de Irlanda. Al terminar la entrevista fué facilitada la siguiente nota oficiosa: "La conferencia ha tenido por objeto el cambio de impresiones respecto a la situación creada por las proposiciones que hace Lloyd George. En ciertos extremos se ha llegado a un acuerdo, aplazándose la conferencia hasta el próximo viernes." Conferencia aplazada Roma.—Una nota publicada esta mañana dice que la petición de Inglaterra sobre la conferencia de Porto Roso se ha aplazado definitivamente.

Presidarios fugados Casablanca.—Treinta condenados a trabajos forzados armados, se escaparon de la cárcel de Seffat. Los gendarmes salieron en su persecución entablandose un combate del que resultaron muertos doce de los fugitivos y once heridos, logrando los demás huir. También tres gendarmes resultaron heridos.

TRENES QUE LLEGAN Rápido: Llegada, a las 11'10 (martes, jueves y sábados). Este último día circula coche-cama de la Compañía Internacional. Correo: a las 15'46. Mixto: a las 15'28 (viajeros de Castilla y El Ferrol). Mensajerías: a las 22'00 (viajeros de Castilla y El Ferrol). Ligeros: a las 19'47 (viajeros de Lugo y El Ferrol). Tranvía: a las 8'50 (viajeros de Betanzos).

NOTAS UTILES

TRENES QUE SALEN Rápido: salida, a las 12'30 (lunes, miércoles y viernes). Nota.—Siendo limitada la composición de los trenes Ligeros, Tranvías y Mensajerías, la Compañía solo queda obligada a admitir en los mismos un número igual de viajeros al de asientos disponibles en aquellos.

SERVICIO DE CORREOS Entradas.—Correo de Santiago, 4'30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9'30; de Corcubión, 4'30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y correo, a las 5'16. Salidas.—Correo de Santiago, 7'30 y 4'30 mañana; de Corcubión, 7'30 mañana; de Sada, 5'30 tarde, mixto para Madrid, 5'53 tarde, y correo para Madrid, 8'53 mañana. Horas de servicio en la oficina.—De 10 a 1 de la tarde y de 5 a 7 tarde. Certificados, de 6'30 a 7'30 de la mañana, se admiten solamente, y de 3 a 4 de la tarde y de 8 a 9 de la noche, para todas las líneas. La hora de certificar de 6'30 a 7'30 de la mañana, se admiten solamente cartas para el expreso. Reclamaciones.—De 10 mañana a 1 de la tarde. Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a una de la tarde. Valores declarados.—De 10 mañana a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde. Paquetes postales.—De 10 de la mañana a 1 de la tarde.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for the Bilbao market, including 'Banco de Bilbao', 'Id. de Vizcaya', etc.

Felipe Pérez Rodríguez Corredor de Comercio colegiado Santa Catalina, 11, bajo Compra venta de toda clase de valores Intervención en los Bancos en operaciones de créditos, descuentos, etc. Tribunales Señalamientos para el día 6.—Sala de lo Civil.

Compañías de Navegación Oldenburg-Portugiesische, de Hamburgo, y Hansa, de Bremen Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo todas las semanas, admitiendo carga directamente para la Coruña. 20 de Abril el vapor KATE MARTHA 27 id. id. TROSTBURG Admiten también carga de la Coruña para Hamburgo, y con flote corrido para todos los demás puertos del Norte de Europa. Para informes, su consignatario Enrique Fraga.—La Coruña.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA SALIDAS DE LA CORUÑA Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella. Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida). Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasaes y Bilbao. Admiten pasajeros de 1.ª y 3.ª LINEA DE NEW-YORK Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada 20 días. Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje. La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida, con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores. Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña

WHITE STAR LINE DOMINION LINE AMERICAN LINE COMPANIAS DE VAPORES CORREOS Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc. por vapores de hasta 46.359 toneladas. Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tengan estación del ferrocarril. Para más informes dirigirse a Sobrinos de José Pastor, Agentes LA CORUÑA-VIGO

Vinda de H. Hervada - Coruña CASA FUNDADA EL AÑO 1865 Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicerías, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8

Ferretería y quincalla en general Zinc, Plomo, Aceros, Clavazón, V. d'rio Máquinas agrícolas.—Real. 14 y 77

Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de LA DOROGNE como las de LA FELTÉ

IZQUIERDA MAQUINAS SENSADAS PARA PUNTA CORRIE, DE LOS NÚMEROS 12, 22 Y 32. Accesorios para estas mismas máquinas.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

Próximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz Vapor PLANDEE.—29 Julio > ESPAGNE.—21 Agosto > FLANDRE.—18 Septiembre

Table with shipping rates for 'PLANDEE', 'ESPAGNE', and 'FLANDRE' to Havana and Veracruz.

Comp.ª del Pacifico Vapores correos Ingleses de 2 y 3 hélices Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Próximas salidas de la Coruña LINEA CUBA, PANAMA Y PACIFICO Precio en 3.ª clase a la Habana

Table with shipping schedules for ORCOMA and VICTORIA to Havana, Colon, Balboa, and ports of Peru and Chile.

Table with shipping schedules for LINEA BRASIL, RIO PLATA Y PACIFICO to Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, and ports of Chile and Peru.

Table with shipping schedules for LINEA DE LIVERPOOL to Oriana and Oruba.

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR LA CORUÑA

SABNA EL SUPHOSAL la quita en 24 horas PRECIO, 3,50 PESETAS TOS FERINA Desaparece tomando FENOTUXOL. Frasco, 3,50 pesetas. Especifico de la tos ESTÓMAGO El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDEIRA, lo conseguirá. Botella, 4 ptas. Farmacias: Sucesor de J. Villar, centros de específicos, y J. Cledera, Atocha, 110, Madrid Envíos a correo seguido, previo importe

Vidriería Pereira Fabrica de Espejos La Coruña

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM Servicio rápido desde la Coruña por vapores correos

LINEA DE CUBA-MÉXICO Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por los vapores correos rápidos

Table with shipping schedules for HOLLANDIA and FRISIA.

Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga para la HABANA, VERACRUZ y NUEVA ORLEANS. (Las plazas tienen que solicitarse con anticipación.) LINEA DE AMERICA DEL SUR El vapor correo rápido Zeelandia saldrá de la Coruña el 13 de Agosto, admitiendo pasajeros para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Informar sobre precios de cámara el Agente general de la Compañía en España D. Baldomero Molina y Couceiro, Consignatario Marina, 22.—LA CORUÑA

MUY PRONTO PUBLICARÁ LA EDITORIAL «ALFA», DE BARCELONA

Estela no se casa NOVELA DE F. González-Rigabert

Litografía e Imprenta ROEL PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS Talleres: Carralera de Santa Margarita, 4-17

Callos Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO. No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá V. maravillas. Pídale en Farmacias y Droguerías; 1,50 pesetas. Depósito en la Coruña: Sucesores de J. Villar, Real, 82.

¿Quiere V. vestir bien? Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

MOTORINA Esencia para Fabrica de...